

La Voz de Menorca

Número sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXVIII. — Número 8968

En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, MIERCOLES 17 DE MAYO DE 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

DISTINCIONES

SOLUCIONES DE PRINCIPIO

(De «Heraldo de Madrid».)
Lo que sucede hoy mismo en algunos países como el nuestro, donde es necesario dar salida a la riqueza agrícola para que no se malogre el esfuerzo productivo, indica los inconvenientes con que ha de tropezar la política arancelaria, que va a ser (y ya lo está siendo realmente) tarea principal de la Conferencia de Londres.

Los monopolios naturales son los que más seguros tenían los mercados exteriores; pero estos monopolios son cada vez más escasos por los progresos de la tecnología. Si se refieren a primeras materias indispensables para la industria imponen la ley. Si se trata de productos especiales del suelo no de general consumo dejan de ser fuente asegurada de ingresos para el país productor.

Así como en la Naturaleza nada se pierde, así nada se pierde tampoco en las Conferencias internacionales, cualquiera que sea la política positiva que suceda en cada uno de los países en ellas representados al régimen jurídico anterior a su celebración, el cambio de ideas entre las diversas representaciones y la documentación entre ellos brindada, o señala el punto donde están las dificultades, para evitarlas en el porvenir, o prepara el camino de la legislación interior para llegar a un acuerdo.

Cuando los Gobiernos de los respectivos países son fuertes y escasa la resistencia que tienen que vencer, la eficacia de los acuerdos internacionales se hace efectiva con presteza.

Los intereses creados a merced de un régimen favorecedor del desarrollo industrial del país no pueden abandonar a la aventura de una suspensión improvisada del amparo del Arancel. La política internacional de las naciones ligadas por Tratados comerciales no pueden estar tampoco a la orden de principios generales de conducta que, por su misma generalidad, tienen que tropezar con indefectibles excepciones.

Una Conferencia de todos los países del Mundo para abatir las barreras arancelarias, para que fluya libre la riqueza sobrante en países que no pueden colmar todas sus existencias por la clausura artificial de los mercados exteriores, será siempre, a la vez que una promesa para los que se sienten halagados por la venta de sus stocks, una amenaza para las industrias que no han podido llegar todavía a la plenitud del desarrollo.

Si la posesión de una industria propia nacional conduce a la independencia económica, que es el ideal de todos los pueblos, aunque sea a costa de los consumidores, el argumento para pedir que subsista el régimen de protección no es liviano.

En las mismas vísperas de la celebración de la Conferencia de Londres se ha visto cómo los Estados Unidos favorecen la exportación de sus primeras materias con la prima que constituye la depreciación del dólar.

El nacionalismo económico no es otra cosa que la proposición de los intereses extranjeros a los intereses de la propia nacionalidad. En los tratos que con el intercambio se relacionan cada país quiere quedarse con la parte del león y dejar a salvo lo mismo la posición ventajosa de su industria fabril o de la riqueza del subsuelo que la de su agricultura.

El nacionalismo es el que hace coser por los mercados interiores el precio del «dumping», sobre todo cuando se trata de pueblos que carecen de libertades de acción para protestar contra el régimen impositivo que sufren.

Es macho lo que tiene que estudiar y lo que tiene que discutir la Conferencia de Londres, aunque tenga dos presidentes como Roosevelt, que lo es desde Washington, y Mac Donald, que lo es desde la sede londinense. Todo ello consistirá en un manadero que puede ser, más o menos, para enseñanzas económicas.

Por lo mismo, por el gran esfuerzo que ha de suponer el buen estudio de las cuestiones, las soluciones a que se llegue, aunque sólo sean de principio, serán difíciles, cualquiera que sea el adelanto que se les imprima por el esbozo de la Conferencia trazado ante Roosevelt.

Pero, aunque sólo sean para muchos países soluciones de principio las soluciones de la Conferencia, ha de tener esto muy estimable valor.

Roosevelt, que al principio pareció que hacía un gesto de desdén hacia los problemas de Europa, trata de resolver en estos momentos los problemas del Mundo.

Su acierto principal consiste en que él es el primero que ha querido plantearlos en su totalidad...

JOSE ROCAMORA

LA PROXIMA GUERRA

(De «El Pueblo».)

Los lectores de «El Pueblo» no necesitan que yo les presente a esta mujer, porque la conocen bien, sin duda, a través de sus artículos de Prensa. Pero si es preciso que yo explique por qué a la hora de solicitar unas opiniones sobre la posibilidad, más o menos remota, de una conflagración mundial, yo he recurrido a esta escritora «feminista en el periódico y femenina en el resto de su vida», como me decía no ha mucho en una correspondencia.

Rosa Arciniega escribió un libro que parecía insuperable. Se titulaba «Engranajes». Fue su primer libro. No era insuperable, como parecía serlo; lo superó una segunda obra: «Jaque Mate».

Rara vez un título responde al contenido tan precisamente como en este caso. Para Rosa Arciniega, el mundo, nuestro mundo, el de hoy, es un inmenso tablero de ajedrez.

Sobre él, perfectamente aliñadas (a pesar de Ginebra) están todas las figuras del gran juego; del, en este caso, terrible juego. Peones, alfiles, torres, caballos, damas, reyes, no esperan más que un movimiento de la mano del Destino (del Destino del mundo, claro está) para ponerse en movimiento, para que el juego empiece, para «comerse» unos a otros con más exactitud que la que esa frase lleva en el «argot» de los ajedrecistas de café...

Ahora bien: Basta con ojear un diario cualquiera para darse cuenta de que los partidos «de entrenamiento» han comenzado ya. En la lista de campeones inscritos ya tenemos varios nombres «notables» que prometen, como suele decirse, Japón-China, Perú-Colombia, Bolivia-Paraguay...

Ya, pues, han comenzado los alfiles su marcha oblicua, de no muy rectas intenciones... Y, lo que es más importante, la vanguardia—los peones—ya han comenzado su estrechocar sangriento.

En estas circunstancias, la autora de «Jaque Mate», tenía que representar para mí un elemento de indudable valor.

Ahí tenéis, pues, por qué me encuentro frente a frente de Rosa Arciniega, en un silloncito enano de un cuarto no precisamente coquetón, pero sí lindo.

—¿Qué si creo en una posible guerra? Así responde, si esto es responder, a mi primera pregunta. Y continúa:

—Y ¿quién, no? ¿Puede haber alguien tan cándido, o tan ciego, que no lo «vea» ya cernearse, inminentemente, en el aire? Es una verdad ésta tan terrible como inescapable.

—Bien, sí; pero yo pienso que... acaso una intervención energética de la Sociedad de Naciones...

—Mi interlocutora se limita a sonreír.

Me desconcierta un tanto. Ella prosigue:

—Ahora bien: ¿cuándo estallará? Esa es la incógnita. En mi último libro expuse ampliamente mis ideas acerca de esa próxima guerra. Dije hasta cómo creo que se iniciará, quiénes serán los protagonistas de la contienda y... los resultados de ella. Cosa muy interesante, esto de las consecuencias, no lo olviden los señores estadistas. Porque los «peones» quizá no estén muy dispuestos a obedecer. (Pausa). Yo veo en esa próxima guerra el principio del fin. Será algo más que un cataclismo a lo 1914.

Y nada más. ¿Nada más? ¿O no la memoria?

Porque es poco, en palabras, lo que opina sobre la guerra futura la ilustre escritora peruana. Pero ¡encierra tantas ideas! ¡Esconde tantas prudentes admoniciones!

Yo, mientras me alejo, recuerdo una de las últimas conferencias de otro ilustre pacifista, Alberto Calsi, en que, con cifras, es decir, con axiomas, decía que lo menos que cuesta matar a un hombre en el campo de batalla son sesenta mil pesetas.

Si cada vez que un Estado arma a sus hombres para lanzarlos a morir y a matar, le entregase en metálico aquella cifra con la orden de emprender un negocio, ¡qué distinto—qué próspero!—se nos presentaría el horizonte!

TORRES TRELLES

LOS PARAISOS ARTIFICIALES

LA EXTENSION DEL VICIO DE LOS ESTUPEFACIENTES

Un hecho bastante significativo para relevar la existencia de un vicio se ha producido no hace muchos días en Madrid.

En una Casa de socorro unos individuos de las más bajas capas sociales son asistidos de la intoxicación producida por venenos de Oriente, y en el propio benéfico establecimiento se apoderan de unas ampollas de morfina y la injieren avidamente, con esa glotonería voraz, ansiosa y única de los toxicomaníacos.

Revela la condición social de los actores de este hecho que la afición a los estupefacientes se halla extendida de un modo alarmante, y que si no sale a la superficie toda la extensión del morbo, se debe a que son muchísimos quienes en secreto se entregan al maléfico placer.

No hay que dirigir censuras a las autoridades sanitarias, que han orientado perfectamente la lucha contra los tóxicos, restringiendo su venta vigilándola y estableciendo sanciones severísimas contra los contados profesionales que tuvieron la debilidad de favorecer el ansia de unos viciosos.

La persecución sanitaria es intensa; pero el ingenio del morfomano es superior a todo. Las tretas de que se vale para adquirir la droga son de peregrina inventiva. Como prodigiosas son las artes de los traficantes que explotan a las desgraciadas víctimas de ese afán de paraísos artificiales en que se consume lamentablemente la vida.

La persecución gubernativa también tiene rachas de intensidad; pero no puede compararse a la vigilancia sanitaria.

No hay rigor en el castigo. Los traficantes en drogas tóxicas son gentes sin moral, Hombres degenerados, tratantes de blancas, ladrones, delincuentes siempre y de cualquier clase de delincuencia, se les sigue tolerando, y sólo cuando de un modo «in traganti» son sorprendidos, sufren una escasa corrección, terminada la cual vuelven a su tráfico de ofrecer el opio, la cocaína, el éter, la heroína, y hasta desde no hace mucho tiempo, esa planta mejicana, la marihuana, que en el indio ha dejado sus terribles efectos, y que produce una excitación agresiva verdaderamente peligrosa.

PERSPECTIVAS

LA TEMPERATURA POLITICA

(De «El Mercantil».)

Yo no comprendo—me decía un joven republicano—cómo las personas de mi edad pueden ser reaccionarias. Que algunos viejos y hombres maduros sean monárquicos, ultraconservadores, tradicionalistas, no me sorprende; pero, ¡qué haya jóvenes de ideas retrógradas!

—Su extrañeza—le respondí—es producto de una concepción errónea, o por lo menos cándida, de la vida. Usted, por lo visto, supone que a su ordenación natural en infancia, adolescencia, juventud y vejez corresponde una escala ideológica que va degradándose, descendiendo en su temperatura política. A las ideas anárquicas del niño suceden las avanzadas del adolescente; a estas, las del joven revolucionario; al revolucionarismo de la primera juventud, la rebeldía más atemperada y consciente del joven que se acerca a la madurez; el hombre maduro fluctúa, derivando en ocasiones al conservadurismo y manteniéndose otras en la zona templada de la política; por fin, el viejo, enfriado mentalmente, en muy raros casos no reacciona en un sentido egoísta o escéptico. Lo que a usted le ocurre—pero no digo que vaya a ocurrirle y que al hacerse viejo se haga tradicionalista—supone usted que debiera ocurrirles a todos los hombres de su edad, ¡Qué más quisiéramos!

—Proseguí: Usted olvida que los hombres en todas sus edades, dependen del «medio ambiente», que sus ideas responden a una educación o una cultura y que todos nacen en una familia y con un carácter o temperamento. Es comprensible que los hijos de padres poderosos no piensen como los hijos de padres proletarios. El joven aristócrata difícilmente será revolucionario. Las excepciones de un Kropotkin y un Tolstói confirman la regla. Es lógico que el joven educado por frailes, no se convierta en un espíritu libre sino cuando posee una inteligencia autónoma superior y una inclinación filosófica que le impulse a enjuiciar los temas sociales y morales por sí mismo.

Don Manuel Azaña fue alumno de los Agustinos en El Escorial. Y Pérez de Ayala, de un colegio ignaciano de Asturias. Lo contrario es lo más corriente. Piense usted en Goicoechea, también alumno de los jesuitas. La tradición familiar, como la educación religiosa, producen algunos fenómenos de rebeldía—

La propagación del vicio de las drogas heroicas se halla en España muy extendida. Mucho más de lo que cabe suponerse, y tanto como para preocupar la atención de todos y llegar a la necesidad de una campaña seria de represión, ya que la laudable de prevención iniciada y sostenida sin desmayar por el doctor Pascua desde la Dirección de Sanidad no ha sido suficiente para cortar el mal, cuya agravación se advierte por días.

No hay una estadística que señale todas las pavorosas cifras de este vicio. Hay que hacerla en Manicomios, Casas de salud, Hospitales, Consistorios y Comisarias de Policía.

Hay que conocer las fichas de los expendedores de drogas, y recoger los informes de las personas encargadas de vigilar este comercio monstruoso.

Sólo entonces, cuando reunidos estos datos se muestre la enormidad de una cifra, se verá la magnitud de una plaga que invade todas las capas sociales.

De ella nos proponemos hablar en informaciones sucesivas, señalando los orígenes de la manía, la invasión de ella y los procedimientos de los contrabandistas de drogas heroicas y de los que se envenenan lentamente, para vender y comprar los productos prohibidos.

Es una campaña de higiene social en la que no ha de faltar la simpatía unánime de las gentes normales.

hijos avanzados de padres retrógrados; pero lo normal es que las ideas o sentimientos políticos sean hereditarios y dependan, en suma, del «aire de la casa», que sean producto de la posición social.

—Mi joven amigo me cita el caso de los Maura. De un hombre de «espíritu autónomo»; de propensiones revolucionarias—«la revolución desde arriba»—surgen un Gabriel que colabora con la segunda Dictadura, un Honorio «que está con los monárquicos» y un Miguel que lucha «denodadamente por formar un bloque de derechas republicanas».

—Aquí—le respondo—es necesario considerar el juego de los temperamentos y del carácter. El Maura republicano es el más agudo y el más de su época y... de su padre, de los tres. El único que no se desvía de la tradición familiar, aunque los otros vástagos del gran hombre crean también continuarla... Pero vengamos al asunto de la «temperatura política», según usted, ardiente en los años mozos, templada en los viriles, fría en los de senectud. ¡Pues no es eso!

Los auténticos pensadores políticos son los que, llegados a la cúspide de sus ideas, no descienden de ella, sino que su posición les sirve para sostenerla con mayor eficacia. Un Salmerón y un Pi y Margall no se enfriaron nunca. Y si contempla el panorama político de Europa, ¿qué ve usted? Unas juventudes—

la que siguen a Hitler y a Mussolini—alistadas en las falanges nacionalistas, posesas del «demonio de la autoridad», juventudes reaccionarias; y otras, como la de los normalistas franceses—en su mayoría—la de los estudiantes españoles—se caracteriza por un impulso liberal sin utopía, franco y fértil. La clase escolar española ha sido uno de los motores de la República. Y en el gran dolor de Hispanoamérica, sometida a despotas sanguinarios, ¿no constituyen los jóvenes la única fuerza redentora y la única garantía de lo porvenir? Es propio de la juventud el ser apasionada, entusiasta, opositora y rebelde... Pero no olvide que las ideas y las edades no se corresponden siempre; que la educación, el temperamento y sobre todo la posición social, las condicionan, dándoles un tono y una dinámica diversos. No le sorprendan que existan jóvenes monárquicos y aun tradicionalistas en España.

Piense en que abundan los «maduros» y los «viejos» republicanos y que la que es muy joven, verdaderamente es la propia España, la «Virgen España» de nuestro amigo Waldo Frak. Rompa usted el termómetro que le sirve para medir las temperaturas políticas. Su empleo sólo puede inducirle a error y quizá a peligrosos contagios. Usted procure que se mantenga alta en la columna de su espíritu la fiebre revolucionaria.

—De eso estoy seguro—respondió mi amigo con una perfecta y admirable dignidad juvenil.

ALBERTO INSUA
Madrid.

VIDA CIENTIFICA

Mecanismo del cerebro

La obra maestra de la naturaleza. Hace unas semanas, el profesor C. Judson Herrick, de la Universidad de Chicago, dió una conferencia, la primera de una serie, sobre la evolución del cerebro, y en ella dijo que era la obra maestra de la Naturaleza.

Es, explicó, una masa pulposa que pesa alrededor de unas 45 onzas (1.160 gramos), y es el aparato más maravilloso y de mecanismo más complicado que existe. Si todos los aparatos telegráficos, telefónicos y de radio de todo el continente norteamericano se pudieran comprimir hasta que cupiesen en un recipiente de dos centímetros cúbicos, lo allí contenido sería mucho menos intrincado.

El cerebro humano es el más complejo de los organismos. Su estructura es tan complicada que aún hoy no se sabe mucho de su funcionamiento. Los científicos están tratando de descubrir los secretos de este órgano maravilloso.

El cerebro humano es el más complejo de los organismos. Su estructura es tan complicada que aún hoy no se sabe mucho de su funcionamiento. Los científicos están tratando de descubrir los secretos de este órgano maravilloso.

El cerebro humano es el más complejo de los organismos. Su estructura es tan complicada que aún hoy no se sabe mucho de su funcionamiento. Los científicos están tratando de descubrir los secretos de este órgano maravilloso.

El cerebro humano es el más complejo de los organismos. Su estructura es tan complicada que aún hoy no se sabe mucho de su funcionamiento. Los científicos están tratando de descubrir los secretos de este órgano maravilloso.

El cerebro humano es el más complejo de los organismos. Su estructura es tan complicada que aún hoy no se sabe mucho de su funcionamiento. Los científicos están tratando de descubrir los secretos de este órgano maravilloso.

que la masa encefálica que encierra un cráneo humano.

Si un artifice quisiese hacer un autó-mata equivalente al hombre, tendría que empezar por dotarle de la facultad de mantenerse en posición vertical y en ella se moviese. Esto quizá lo consiguiese con un giróscopo o un helicóptero. Un par de cámaras fotográficas con lentes con los que se pudiesen enfocar los objetos a todas las distancias harían de ojos. Las imágenes tendrían que ir a parar a una membrana que constantemente presentase una superficie nueva y limpia, como la retina y luego harían falta unos haces de alambres que transmitirían las imágenes a una oficina central, donde fuesen registradas químicamente.

UN INTRINCADO DISPOSITIVO

No sólo había que registrar las imágenes; sería necesario un aparato que las empaquetase y las quitase de delante para almacenarlas y tenerlas a mano para cuando hiciesen falta, como cuando un automóvil se nos echa encima y hay que recurrir a algo para evitar el encuentro; pero entonces se haría necesario un nuevo mecanismo con el cual el autó-mata pudiese mover los músculos de piernas y brazos para ir en la dirección conveniente obedeciendo a una de las órdenes que daría el empaquetado recuerdo, y así iríamos necesitando dispositivos, aparatos y mecanismos que un hombre apenas puede concebir.

Todo esto lo podemos aplicar al cerebro de los animales. Tanto en el pez como en los mamíferos, el cerebro es una máquina complicadísima, pero en el hombre se complica aún mucho más. Ideas, ideales, aspiraciones, ansias espirituales, hacen que nuestro cerebro sea mucho más complicado, más cercano a la perfección que el de las bestias.

EL CEREBRO DEL MONO

Por mucho, por muy grande que sea el parecido físico de los monos antropoides con el hombre, su cerebro es menos de la mitad de grande que el del último salvaje. Pero no depende únicamente del tamaño de la masa encefálica su potencia física e intelectual.

Prescindiendo de las diferentes materias que entran en la composición del cerebro, indicaremos la que nos da el gran valor psicológico, la que nos da la facultad de pensar, es una delgada capa de color más oscuro que el resto, que cubre envuelve en todas sus circunvoluciones y surcos del cerebro, y que se llama «materia gris», y representa el asiento del genio inventivo de la Naturaleza. La capacidad intelectual de un animal depende de la extensión y calidad de esa materia envolvente. Sin ella no tendríamos conocimiento de tiempo ni espacio.

El profesor Herrick llama a esta sustancia «el órgano de la civilización»; el triunfo de una lucha evolutiva de veinte millones de años.

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.—MAHON

Teatro Principal de Mahón

SABADO 20 DE MAYO 9:30 noche
DOMINGO 21 9:30 noche
LUNES 22 9:30 noche

Tras sesiones, 4 y 6:45 tarde y 9:45 noche
Selecto programa con dos interesantes películas: La divertida comedia sonora

PAREJA DE BAILE

por James Dunn y Sally Eilers.

EL BARBERO DE NAPOLEON

por Juan Ariski Eulate, Nolly Fernández y José Conesa.

Jueves 25: EL CONGRESO SE DIVIERTEN la mejor película Ufa.
En breve: BOMBAS EN MONTECARLO y las dos películas españolas de gran fama: EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR y UNA MUJER PERSEGUIDA.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6:45. DOMINGO, 4 6:45 y 9:45 JUEVES DIA 25:

NO QUIERO SABER QUIEN ERES

La MISS de las operetas por GUSTAV FROELICH y LIANE HAID.

Música magistral de STOLZ. Presentación regia. Maravillosos paisajes suizos.

EL MEJOR ESPECTACULO DE LA SEMANA!

Menorca la isla blanca y azul

(Primer fragmento) UNICO DIA

DE BOTE EN BOTE (EL PRESIDIO EN BROMA) DE BOTE EN BOTE

Alcaldía de Mahón

MERCADO DE TRIGO

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia inserta en el Boletín Oficial número 10.364, de fecha 11 del presente mes, la Circular siguiente:

«Número 1.245.—Comisión Provincial Reguladora del Mercado del Trigo.—Circular.

El Decreto de 15 de septiembre de 1932 previene las formalidades a que tiene que sujetarse las transacciones de compra-venta de dicho cereal, muy en especial en sus artículos 9.º, 10, 11 y 12, y habiendo llegado a mi conocimiento que se han efectuado ventas de trigo sin las formalidades legales, me veo en el caso de llamar la atención de las Juntas Locales de Tenedores de Trigo, encargando a los señores Alcaldes, Agentes dependientes de mi Autoridad y especialmente a la Guardia Civil que vigilen las transacciones de dicho cereal exigiendo a compradores, vendedores y conductores de trigo la declaración formal que debe facilitarles la Junta Local a tenor de lo que previene el artículo 11 citado.

Poniendo de manifiesto que el citado Decreto considera clandestinas las ventas verificadas sin atenderse a los requisitos ordenados, corrigiendo las infracciones con multas no inferiores al 50 por 100 del valor del trigo objeto de la infracción que satisfarán por mitad el comprador y el vendedor; y que los tenedores de trigo deberán justificar, en su día, el destino que hayan dado a las cantidades de dicho cereal que pusieron de manifiesto poseer mediante declaración jurada, partidas que figuran registradas en el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio comisión provincial Reguladora del Mercado de Trigo y Juntas Locales de Tenedores de trigo respectivas, así como también cuantas operaciones no hayan realizado legalmente.

Los señores Alcaldes cuidarán de dar la más extensa publicidad a la presente Circular, por bandos, pregones o utilizando los medios más adecuados de que puedan disponer.

Palma de Mallorca 10 de mayo 1933.—El Gobernador, Manuel Ciges Aparicio.

Mahón 16 de mayo de 1933.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

El próximo viernes día 19, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el local de la Liga Marítima de Cala Figuera, el solemne acto de imposición de medallas y entrega de diplomas y premios en metálico que esta Sociedad ha concedido a cuatro marineros del Submarino «C-2» por el heroico salvamento de un cabo de mar efectuado en alta mar en aguas de Cabrera.

Esta Junta Local se honra rogando la asistencia de sus socios e invita a todos los de la Liga Marítima, público en general y muy particularmente a los marinos de la Armada o mercantes en activo o retirados y gente de mar.

CREDITO

Uno de los factores morales que actualmente ayudan a la crisis económica es la desconfianza, la reducción del crédito. En las transacciones comerciales, en las operaciones industriales y en todas aquellas cuestiones sometidas a la permuta, se nota la consecuencia de la desconfianza. Todo el mundo desea vender a plazo corto, por necesidad y por el deseo de salir pronto del riesgo que toda operación a plazo comprende.

Y esto, como fácilmente se desprende, significa, trae por consecuencia una disminución de las operaciones. Esta desconfianza y reducción del crédito eliminan al pequeño comerciante y al pequeño industrial y, por el contrario, favorece a la gran industria y a los grandes capitalistas. Con el crédito el pequeño industrial se desenvolvía y daba trabajo a sus operarios; y un gran sector del mundo obrero vivía del desarrollo de las pequeñas industrias.

No son capitales lo que faltan. Porque estos no han desaparecido. Ciertamente han acontecido grandes hecatombes económicas, como la norteamericana; pero los capitales no han hecho sino pasar de unas a otras manos. Es el crédito, la confianza que facilita las operaciones. Las transacciones internacionales hoy son casi imposibles para quien no disponga de capital para llevarlas a cabo. Porque estas operaciones exigen el pago al contado rabioso. Y esto sólo puede hacerlo el capitalista, el gran industrial. Por esto decimos que este factor moral de desconfianza favorece a estas potencias económicas y perjudica a quienes necesitan del crédito.

Veremos lo que saldrá de la Conferencia económica. Es difícil augurar nada, porque esta conferencia tiene su ligazón en la del desarme, como ha dicho el señor Herriot. Existe gran interés por los resultados de la misma, y deseáramos que las conclusiones levantarán una esperanza en el mundo económico.

No es, en verdad, halagüeño el panorama del mundo. Pero de la voluntad y de la generosidad de unos cuantos hombres depende el porvenir. La situación actual es horripalante, y podemos decir que muchas naciones tienen envidia de la situación económica española. Aunque en realidad para nosotros no es envidiable, aventajamos a muchos otros países.

La Asamblea de anoche en el Trianon

Ayer tuvo lugar la Asamblea para la aprobación del reglamento en que se ha de regir el Partido Republicano Mahonés, y por cierto que estuvo animadísima.

Sólo el primer artículo que trata de que el partido republicano se calificará de Unión republicana produjo cierta discusión. Un par de asambleístas fueron partidarios de que el partido se definiera; pero la mayoría acordó el título original presentado por el Comité a la aprobación de la Asamblea.

Otro artículo adicional se acordó ayer y es establecer una subcomisión de información y de defensa de la República, para ayudar al Gobierno.

Los demás artículos fueron aprobados por unanimidad.

El señor Pons Sitges estuvo habilísimo en la dirección de las discusiones y se demostró ayer como un político de altura.

La Asamblea fué un éxito y lo serán todas las que se celebren para tratar de las cuestiones políticas del partido.

Se acordó también celebrar a principios de junio la elección de Presidente del Comité y de los que han de constituirlo.

Reseña en cartera

Por falta de espacio sentimos tener que aplazar para mañana la reseña del sorteo de casas de «El Hogar del Porvenir» que tuvo lugar el pasado domingo en el salón teatro del casino de «El Consey».

Nota comercial

Exportación.—Ayer tarde se llevó el buque correo para Barcelona, 26 toneladas de carga entre ella 90 jualas con volateria, una importante partida de cajas con queso, huevos, mantequilla, langostas vivas; 32 reses vacunas, 20 cabritos, calzado, alpargatas con planta de goma y otras mercancías.

Hemos recibido atento B. L. M. del Presidente de la Junta Provincial de la Liga Marítima invitándonos al acto de la imposición de medallas y entrega de diplomas y metálico a cuatro marineros del submarino «C 2» que se distinguieron en un salvamento, acto que tendrá lugar el próximo viernes día 19 a las cuatro de la tarde en el local de la Liga Marítima en Calafiguera.

Agradecemos a don Sebastián Rodríguez Vinent la atención tenida para con nosotros y correspondemos gustosos a este testimonio de consideración.

Sanción y denuncia

El Gobernador manifestó que habiendo terminado el período electoral, además de la sanción impuesta por el delegado del Gobierno en Menorca a «El Bien Público» por publicar información tendenciosa respecto a las elecciones en Alayor, también se había presentado denuncia al fiscal con motivo de hechos punibles cometidos en las elecciones de Ciudadela, hechos que el tribunal se cuidará de esclarecer y sancionar.

Alegría para todo el año!

De Bote en Bote

De viaje

En la moto nave «Ciudad de Mahón», salieron ayer tarde para Barcelona, cuarenta y tres pasajeros, entre ellos el renombrado pintor italiano señor Alvé Valdemí, el capitán del vapor «Rio Besós» don Martín Escudero Seguí, don Nicolás Terrés Borrás y su señora, don Damián Crespi Arbona y los artistas de variedades que han actuado en el teatro «Trianon».

Naturismo

En breve pasará a esta isla en viaje de propaganda el culto doctor naturista de Madrid don Eduardo Alfonso, que tan grato recuerdo dejó en esta hace algunos años cuando dió con gran éxito una serie de conferencias en el Ateneo Científico y en el Teatro Principal de esta ciudad.

Oportunamente daremos a conocer los temas de las nuevas conferencias.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Artillería don Alberto García.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Antonio Sintés.

Visita Hospital: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería.

Se necesita

Medio cortador piel, San Jorge, 12.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6:30 Popular. ENT. UNICA 0-40
La emocionante y colosal película de COW BOYS:

LA LEY EN LA MANO

Por TOM TILER, CHISPITA y VIVALES

Sábado:

Gran acontecimiento de arte: La super-opereta LAS ALEGRES CHICAS DE VIENA

Pronto:

EL PILLUELO, 4 EN LA TEMPESTAD, LA CASA DE LOS MUERTOS, etc.

SALON TRIANON

SABADO DIA 20 DE MAYO.
DOMINGO 21

Noche a las 9 y media
Tarde a las 6:30 y 9:30 noche

RONNY

opereta espectacular de deliciosa música, marca DEBUT de los llamativos

ESPECTACULOS LARA

compuestos por TRIO LARA los colosos de baile.
MATILDE DE LARA aplaudidísima estrella de la canción, y HERMANOS VEGA monumental pareja de bailes americanos.
PRECIOS: Plateas 3'00. Palcos 2'50. Ent. y butaca 1'25. Ent. general
DESPUES DE LA SESION DEL DOMINGO NOCHE GRAN BAILE

Buques correos

Para Barcelona zarpó ayer tarde la moto-nave «Ciudad de Mahón» con el pasaje, la valija y carga.

Debe regresar mañana. —Procedente de Palma ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo.

Vapor con carbón

Ayer tarde a las dos llegó el vapor «Astur» de la matrícula de Gijón.

Procede de Avilés con 1.100 toneladas de carbón para la Sociedad General de Alumbrado, atracando al muelle frente a la fábrica de gas.

Dicho buque va al mando del capitán don Antonio Cela y lleva 19 tripulante. Lo despacha la Agencia de Aduanas de la señora Viula de Federico J. Cardona.

El submarino «C-4»

Limpio de fondos es probable que sea un día de estos días del dique flotante el submarino mencionado.

El muelle

Se procede a la reparación del firme del muelle de Levante, trozo que fué ensanchado el año anterior.

Los trabajos se realizan por una brigada de obreros afectos al ramo de Obras de Puerto.

Regimiento de Artillería de Costa número 4

Necesitando adquirir este Regimiento los artículos de menestra para la confección de rancho durante el próximo mes de junio; 30.000 kilogramos de leña cortada para cocina de olivo; 5.000 kilogramos de paja larga de la nueva cosecha para relleno de jergones; 1.000 vasos de cristal para agua, 6 paellas de 63 cm., 12 raseras grandes y una olla de 500 plazas, se anuncia para que los provisionistas que lo deseen puedan hacer las proposiciones a la Junta Económica de este cuerpo hasta las diez de la mañana del día 27 del actual. El pliego de condiciones estará de manifiesto en el Cuartel de Calacorp, siendo el importe de este anuncio con cargo a los adjudicatarios.

Villa Carlos 16 de mayo 1933.—E. Comandante Mayor, Jaime Sampol.

Tienda para vender

Bien situada y en buenas condiciones. Informes: Calle Juan Mir y Mir, 130.

FALTA

Una aprendiz a radadora que esté adelantada, dirigirse calle de Gracia, 131.

Caseta en «Es Murtán»

Se vende participación mitad. Razón San Fernando 41.

